



SIMONTORNYAI HÍREK

XXII. évfolyam 5. szám
2023. május

AZ ÖNKORMÁNYZAT HIVATALOS LAPJA

Ára:
200 Ft



SIMONTORNYA MÁJUSFÁJA

Városházi tudósítások

Simontornya Város Önkormányzatának Képviselő-testülete 2023. április 24-én ülésezett. A jegyzőkönyv teljes terjedelemben Simontornya város honlapján tekinthető meg.

A képviselő-testületi ülés az előző ülés óta hozott fontosabb döntésekről és intézkedésekről szóló tájékoztatóval kezdődött. Torma József polgármester elmondta, hogy a Belügyminisztériumból közfoglalkoztatással foglalkozó főtanácsadó látogatott el Simontornyára, aki minden iratot rendben talált és mintaértékűnek nevezte a nálunk tapasztaltakat.

A testületi munka a 2022. évi zárszámadási rendelet megalkotásával folytatódott. A 2022. költségvetési évet 2.186.594 e Ft bevétellel, 1.732.129 e Ft kiadással zárta az önkormányzat. A fennmaradó 454.465 e Ft-ot pedig a 2023. évben pályázati önerőként felhasználásra kerülő összegek teszik ki.

A képviselő-testület elfogadta az Önkéntes Tűzoltó Egyesületnek, a Polgárőr Egyesületnek a civil szervezeteknek és sportegyesületeknek nyújtott önkormányzati támogatások felhasználásáról szóló beszámolókat.

A városi könyvtár intézményvezetőjének kinevezése 5 éves időtartamra szól, ami május 1-jén járt le. Emiatt a munkakör betöltésére pályázatot írt ki az önkormányzat. A pályázatra egy pályázat érkezett. A képviselő-testület 2023. május 1-jétől 5 éves időtartamra a könyvtár vezetőjének kinevezte a jelenleg is vezetőként dolgozó Vácziné Horváth Anikót. Ezúton is további sikeres munkát kívánunk neki!

Az Ipari Társasház kérésére a képviselő-testület döntött arról, hogy a Társasház területén (volt börgyári területen) lévő utak tulajdonjogának átvételére irányuló szándékukat kifejezik. Bizonyos feltételek teljesülése esetén az önkormányzat használatba engedné az Ipari Társasház részére a Börgyár területén lévő vízi közmű részét képező egyes elemek használatát.



Szükségessé vált a képviselő-testület és Szervei Szervezeti és Működési Szabályzatáról szóló önkormányzati rendelet módosítására. Ennek keretében három új kormányzati funkció került felvételre.

A város közvilágítás korszerűsítésének II. ütemében a beruházás már meghaladja a közbeszerzési értékhatárt. A képviselő-testület döntött a nyílt közbeszerzési eljárásban felkérendő cégek listájáról.

A Sárbogárdi Hivatásos Tűzoltó-parancsnokság 2022. évi beszámolójának elfogadása volt a következő napirend. A táblázatokból kitudt, hogy nagyon sok téves riasztáshoz hívták a tűzoltókat. A legközelebbi hivatásos tűzoltóságok nagy távolsága rávilágít arra, hogy mekkora szükség van a helyi önkéntesekre. A helyi tűzoltóság létevel tűz esetén esély van az égő épület megmentésére, míg ez nem mondható el pl. Kisszékely esetében. Mire kiér a hivatásos tűzoltóegység, már nem tudják megmenteni az égő házat.

Szó esett a 0192. hrsz ingatlan megszerzésének előkészítéséről, mely a temető bővítési területe.

A képviselő-testület megtárgyalta a „Helyi termékértékesítést szolgáló piacok infrastrukturális- és eszköz fejlesztése” című projekt piaci infrastrukturális fejlesztésével kapcsolatos kivitelezési munkák elvégzésére irányuló beszerzési eljárást. A projekthez szükséges hiányzó forrást a város 2023. évi költségvetéséből biztosítják, emellett kiegészítő támogatás iránti igényt nyújtanak be az irányító hatóság felé.

HIVATALI HÍREK

A „Helyi termékértékesítést szolgáló piacok infrastrukturális és eszköz fejlesztésére” elnevezésű pályázat keretében 10 darab fa árusítópavilon beszerzése megtörtént. Május elején már öt pavilont leszállítottak, melyeket a simontornyai várnapon már használatba is vettek.



LEADER-pályázat segítségével szereztünk be 2 db szaniter konténeret és mosogatót. A konténerek a simontornyai várnapok rendezvényen már használatba kerültek. Így higiénikusabb szolgáltatást tudunk biztosítani ott is, ahová a király is gyalog jár.

A polgármester tollából

Mindig egy rövid bevezetővel próbálom indítani a havi beszámolóm. Gyakran gondolkozom azon, hogy mivel kezdjem. Legtöbbször a visszatekintés marad, amely az elvégzett munka mennyiségére és az intenzitására szokott vonatkozni. Aki a rendszeren belül van, az látja, hogy a megoldásra váró feladatok száma jelentősen emelkedett az elmúlt közel fél évben. Ha a hónap már lepergett napjaira tekintek csak vissza, akkor a helyzet annyival súlyosabb, hogy az előkészületben lévő rendezvényeink jelentős feladatot rónak még pluszban ránk. Azt is látom, hogy több ember a környezetemben erőn felül tesz bele ebbe a rendszerbe. Köszönöm és tisztelem nekik, akik között van képviselő, hivatali és intézményi kolléga, helyi és néha vidéki polgár. A bevezetőbe ezúttal egy kis keserű is csempészek. Vannak dolgok, amelyeket többen a szabadidőnkben is végzünk a közösségért. Megítélésem szerint ez önzetlen munkát jelent, semmilyen formában nincs benne a haszonszerzés vágya. A munka sok és ehhez kevesen vagyunk. Néhány alkalommal nagyon jó lenne a segítség. A sátor és színpad állítása gyakori, több embert igénylő feladat. Nekem csalódás volt a legutóbbi, május 11-ére szervezett előkészítő munka, ahol néhány képviselő és három önkéntes jelent meg. Ehhez a munkához jó lett volna még 5-6 ember. Nem élek a közösségi médiákban (fb), de eljut hozzám néha egy-egy nyilvánossá tett gondolat, így látom, hogy verbálisan többen nagyon sokat munkálkodnak a közösség építésén. Cselekvés nélkül a beszéd nekem csak beszéd marad. Egy közösségi esemény előkészítésében való közreműködés, egy szemétszedésen való részvétel nem egyes személyek, hanem a település érdekeit szolgálja. Azt gondolom, hogy egy ilyen közcélú megmozduláson való részvétel lehetőséget teremt arra is, hogy mások is lássák, hogy itt nem csak üres dumáról van szó, hanem tenni akarásunkat, elkötelezettségünket is igazolhatjuk ezzel. Mindenkit szeretettel várunk!

A Vidékfejlesztési Program keretében a piac fejlesztéséhez nyert pályázat megvalósítása elindult. Az eszközök beszerzése megkezdődött. Ennek a keretében az első 5 árusító faház szállítása a múlt héten megtörtént, amelyeket a május 19-20-i rendezvények során már használni is fogjuk. Örömmel láttam, hogy a gyártó, szállító kiválasztása körültekintő volt, a faházak mind anyagukban, mind a gyártás minőségében kiválóak. Az építési beruházás szerződését aláírtam, folyamatban van a munkaterület átadása. A munka érinteni fogja a határos (Beszédes és Mátyás kir. utcai) közterületeket is. Rendezni kell a környező társasházak hulladéktárolását is, amely jelenleg szabályozatlanul a piac kerítése mellett történik. Ezzel kapcsolatban a hétre a főépítész megbeszélést hívott össze.

A vidékfejlesztési program keretében megnyert külterületi út fejlesztési pályázatunk kapcsán elkészültek a kiviteli tervek. Az árazott és árazatlan költségvetések birtokában elindult a közbeszerzési eljárás előkészítése. Május 23-án koordinációt szervezünk, várhatóan ezt követően kiírásra kerülhet a nyílt közbeszerzési eljárás. Nagyon fontos lenne, hogy az ősz előtt megvalósuljon a Tejfölös, a Westel toronyhoz vezető és a Lőtéri út építése.

A közvilágítás korszerűsítés második ütemének beszerzése elindult. A fennmaradó 120 db lámpatest cseréjének kivitelezőjét egy ötszereplős meghívásos közbeszerzési eljárás keretében választjuk ki. Az első körben megrendelt lámpatestek cseréjének határideje a szerződés szerint május 15-én járt le. A kivitelező jelezte, hogy a lámpák késedelmes szállítása miatt nem tudja a határidőt tartani. A kérdésben a képviselő-testület döntése szükséges.

Gőzerővel folytattuk a Tolna Vármegyei Önkormányzattal közös szervezésű Vár a Megye és a XI. Várnap rendezvények előkészítése. Április 27-én Fehérvári Tamás, a vármegyei közgyűlés elnöke, dr. Say István, az értéktár bizottság elnöke részvételével közös sajtótájékoztatót tartottunk. Izgalommal készülünk a megyei értékek napja, a várnap és a városi borverseny lebonyolítására. Reméljük, az időjárás is kedvezni fog a nagyrészt szabadterre tervezett programokhoz.

Folyamatosan folytatjuk a többi projektünk előkészítését is. A Top Plusz keretében a polgármesteri hivatal energetikai korsze-

rűsítéséhez kapcsolódó tervezői beszerzési eljárások zajlanak, amelyekkel kapcsolatos döntéseket a képviselő-testület soron következő ülésén hozza meg.

A turisztikai pályázatunk kapcsán május 2-án a tervezőkkel közös helyszíni szemlét folytattunk, megkezdődtek a tervezési munkálatok, amelyek természetesen majd a képviselők elé kerülnek véleményezésre. Május 23-ára a tervezők, projektmenedzser, műszaki ellenőr, közbeszerzési szakértők bevonásával egy koordinációs értekezletet szervezünk.

Márciusban pályázatot nyújtottunk be a Leader Helyi Akció Csoporthoz. A turisztikai fejlesztést szolgáló elképzelésünk keretében 2 WC konténer és egy vízvételi hely kialakításához kértünk támogatást. A konténereket megrendeltük, leszállításuk a héten megtörtént, amelyeket már a hétvégi rendezvényeinken is használni fogunk. A két szaniterkonténer elhelyezése egyelőre az idősök klubja előtti előkertben fog megtörténni. Végleges helyének kiválasztása, a közművekhez való csatlakoztatás feltételeinek kiépítését még ebben az évben meg kellene oldanunk.

A Tükör utcai partfalomlás kapcsán beadott pályázatunkat elfogadták, 20 363 000 Ft utófinanszírozott támogatást ítélt meg a Belügyminisztérium, amely a költségek 90%-át jelenti. Első lépésben be kell szereznünk a tervezőt, majd a szükséges műszaki tartalmat kell kialakítani. Terveink szerint az ehhez szükséges képviselő-testületi döntések a májusi ülésen megtörténnének. Ezt követően kerülhet sor a kivitelező kiválasztására, illetve a finanszírozás meghatározására. A 20 milliós előfinanszírozásnak költségvetésből történő teljesítését jelenleg nem látom biztosítottnak. A megoldást a képviselő-testülettel közösen kell megtalálnunk. A leszakadt partfalrész megerősítése csak ezt követően valósulhat meg.

Április 26-án megbeszélést folytattunk az OTP Bank megyei vezetőivel. A közös pénzügyi kapcsolataink aktuális feladatai mellett tárgyaltunk a Petőfi utcai OTP fiók előtti közterület rendezéséről is. Megítélésünk szerint a társasház előtti önkormányzati és társasházi tulajdon rendezését (burkolatok, vízelvezetés) együtt kell megoldanunk. A bank ebben együttműködéséről biztosított. A tavalyi évben már beterveztük a járdaszakasz cseréjét, de ezt pont az ott tapasztalt állapotok miatt kellett elhalasztanunk. A találkozó után a bank műszaki ügyekkel foglalkozó kollégája már felvette velem a kapcsolatot. Egyeztet a társasházzal és ezt követően a helyszínen folytatjuk a megbeszélést. Bízom benne, hogy egy éven belül megszüntethetünk egy (a város forgalmas részén található) a városhoz méltatlan és ráadásul balesetveszélyes helyet.

Mondják, hogy május a ballagások hónapja. Örömmel erősítem meg a tényt, hiszen három ballagásra is meghívást kaptam a hónapban. A Pillich Ferenc szakiskola 22 végzős diákja április 29-én, a Vak Botyán Gimnázium 32 tanulója május 6-án búcsúzott el iskolájától és a várostól. Május 13-án a helyi gimnáziumban 1973-ban érettségizett osztály találkozója és újra tartott ballagásán vettem részt. Mindez a legjobb bizonyítéka annak, hogy a középiskolák kapcsolatok egy egész életen át kitaranak. Sok sikert kívánunk a vizsgák előtt álló diákjainknak.

Most már szintén hagyományt jelent a város egyik legaktívabb csoportjának, a Krammer Ferenc kórusnak az önálló estje, a Szivárvány megrendezése. A teltházas rendezvényen a kórustól már megszokott minőségben egy szórakoztató, színvonalas műsort kaphattunk. Köszönjük a munkájukat.

Május 10-én Simontornya volt a Gasztromegye (a vármegyei önkormányzat megyei értékeket bemutató sorozatának) következő állomása. A műsorban igyekeztünk egy kis képet adni településünk múltjáról, jelenéről. Gasztronómiánk bemutatásához reneszánsz várunk adta a díszletet, ahol Kohári Gabriella régész vezetésével középkori receptek alapján készültek ételek. Reméljük, hamarosan bemutathatjuk a felvételt.

„SZIVÁRVÁNY”





A Kramer Ferenc kórus csodás zenei kalandra invitálta a zenekedvelő közönséget. A világ számos részéről érkeztek vendégek, persze csak képzeletben, hogy előadásukkal színesítsék a gálaműsort. Nagy örömmel láttam, hogy lelkes férjek is aktív résztvevői a Szivárvány rendezvénynek. A kétórás produkció alatt néha a libabőrösök lettünk vagy épp mosolyt csaltak arcunkra a mókás jelenetekkel. Köszönjük, hogy megajándékoztatok ezzel a közösségi élménnyel!

Fotók: Nádasi Martin

G.H.H.





Immár második alkalommal került sor aranyballagásra iskolánkban.

Az 1973-ban végzett osztály tartotta érettségijének 50. évfordulóját május 13-án.



NAGY SIKER „KIS ISKOLÁNKBAN”

Az Országos Diákfilmfesztiválon Horváth Gyula 11. g osztályos tanulónk a rövidfilm kategóriában 1. helyezést ért el. Szívvel gratulálunk a teljesítményéhez!



MA MÁR „RITKA, MINT A FEHÉR HOLLÓ”

Emperger Flóra 8. a osztályos tanulónk az előkelő 2. helyen végzett a XXVI. Simonyi Zsigmond Kárpát-medencei Helyesírási Verseny megyei fordulóján. A rangos verseny színvonalát az is mutatja, hogy ebben az évben 16165 tanuló töltötte ki az első forduló feladatlapját. Magyarországi, felvidéki, kárpátaljai, vajdasági és erdélyi versenyzők mérték össze tudásukat. Gratulálunk!



BÚCSÚZUNK SIMONTORNYA ELHUNYT LAKOSAITÓL: Vida József, Kovács Jenőné, Németh Jánosné, Bach Istvánné

„Elmentél egy végtelen hosszú útra, melyről visszazéni lehet, de visszajönni soha. Hazafelé nem építettek utat, de ha mégis lenne egy irány, mely otthonod felé mutat: ugye hazajönnél? Visszahozna a szeretet, letörölnéd arcunkról az Érted hulló könnyeket.”

(A névsor a Simontornyai Polgármesteri Hivatal nyilvántartása alapján készült.)

ELBALLAGTAK A GIMNÁZIUM DIÁKJAI



2023. május 6-án harminckét diák vett vállára tarisznyát, hogy utoljára végigsétáljon iskolája folyosóján és a vár falai között elbúcsúzzon tanáraitól és diáktársaitól. Farkas Rita igazgató asszony és Torma József polgármester beszédében felidézte az elmúlt négy év örömeit és nehézségeit, hisz a Covid-járvány alatt sok mindent megéltek együtt és most, hogy elérkezett az életükbe ez a fontos megálló, a középiskola végét jelző ballagás, kívántak sikeres vizsgát és kitartást a további tanulmányokhoz. Ezután elismeréseket vettek át a legkiemelkedőbb teljesítményt nyújtó tanulók és az iskola közösségi életében aktívan résztvevő segítők is. A hivatalos zászlóátadás után a ballagók szeretteik gratulációit és virágait fogadták.

Sikeres vizsgát kívánok!

G.H.H.

ÚTRA BOCSÁJTVA



2023. április 29-én negyvenkét szakiskolás tanuló búcsúzott iskolájától, tanáraitól és diáktársaitól. Az ünnepségen Kántor Mónika igazgató asszony és Torma József polgármester köszöntötte a ballagókat. Ezután a legszorgalmasabb tanulók díjazásban részesültek: Kun Tünde, Fodor Balázs, Koch Nikolett és Nagy Tamás Zsolt. A szakvizsga után állattenyésztő, lovas, kertész és kereskedelmi értékesítő válik a diákokból.

A mai világban nagy szükség van a képzett szakmunkásokra. Kívánom, hogy találjátok meg a helyeteket a világban! Sok sikert!

G.H.H.

OLVASSGASS MESÉKET!

Harmadik alkalommal került meghirdetésre a nagyszékelyi „Olvasgass meséket!” vetélkedő harmadik és negyedik osztályos tanulók részére.

Idén Romhányi József: Misi meséi című mesegyűjteményéből választották Tim és Tom történetét. A mese a csúfolódás témakörét járja körül egy kedves történetbe ágyazva. Igényes szóhasználatával, szellemes szöfordulataival hozzájárul ahhoz, hogy a gyerekek szövegértése mélyüljön, szókincse tovább gazdagodjon.

I. helyezés – 35 pont: Bíró Bence Pincehely, Koncz Hanna Zoé Simontornya – 3. o., Kiss Réka Simontornya – 4. a

II. helyezés – 34 pont: Kovács Réka Pincehely, Tóth-G. Hanna Simontornya – 3. o., Teberi Benjámin Simontornya – 4. a, Vinczellér Dóra Simontornya – 4. a, Cseh Iván Simontornya – 4. b, Kojnok Róbert Simontornya – 4. b, Körtés Zalán – Simontornya – 4. b, Nagy Gergő Simontornya – 4. b, Szabó Fanni Simontornya – 4. b

III. helyezés – 33 pont: Gulyás Liliána Simontornya – 3. o., Kelemen Zalán Simontornya – 4. b
Gratulálok a helyezett tanulóknak!

G.H.H.

**SZÜLETÉS
ÁPRILISBAN:**



Molnár Olivér Lennox

Lakatos Enrikó Noel

Házasságkötés nem volt.

KÖZÖSSÉGEK HETE – PETŐFI 200



2023-ban május 8-14. között zajlottak országsszerte a Közösségek Hete rendezvénysorozat programjai. Ez a hét „Egy hét, amely rólunk, a településeinkről, közösségeinkről, értékeinkről szól.”

A közösségi kezdeményezésekre, a közösség megtartó erejére hívja fel a figyelmet az immár hetedik alkalommal megrendezésre kerülő programsorozat, melynek főszervezője a Szabadtéri Néprajzi Múzeum – Múzeumi Oktatási és Módszertani Központ, támogatója a Nemzeti Kulturális Alap – Petőfi 200 Ideiglenes Kollégiuma. A közösségek hete ideai mottója: „Egy a szív, az akarat”

2023-ban a program a Petőfi 200 emlékéhez kapcsolódik. Első pillantásra két teljesen eltérő témát kapcsolunk össze, azonban szoros összefüggés van a Petőfi-emléké és a Közösségek Hete szellemisége között. A közösségek összetartó ereje ugyanis abban a nemzeti, nemzetiségi, helyi, illetve közösségi identitásban rejlik,

amely Petőfire és korszakára olyannyira jellemző.

A Közösségek Hete célja 2023-ban az, hogy egyedi, helyi, kulturális közösségi programokkal felhívja a figyelmet a közösségekben rejlő értékekre, azonban mindezt a Petőfi 200 emléké programjához kapcsolódva valósítsa meg.

Simontornyán is Petőfi szellemiségét megidézve kapcsolódunk az országos programokhoz. Ennek érdekében a korábban meghirdetett képzőművészeti és irodalmi pályázatra beérkezett alkotásokból nyílt kiállítás. A 83 rajzból, 4 festményből, 1 szalmaképből, 19 versből álló tárlat 2023. május 11-én nyílt meg a TEMI Művelődési Ház

emeleti termében és egy hétig volt látogatható. Külön öröm, hogy valóban közösségek reagáltak a felhívásra. Érkeztek művek osztályközösségekből, idősök otthonából és a rajz szakkörökből is. A pályázók korosztálya az első osztályosoktól a székelykorúakig terjed. Az értékelést ez nem könnyítette meg. Elismerésül minden résztvevő emléklapban részesült, valamint könyvjutalmakat adtunk át. Köszönjük a tanítónők, gondozónők munkáját.

A program a helyi kulturális intézmények közös szervezésében valósult meg.

A Közösségek Hete másik programeleme volt a Petőfi utcán kihelyezett idézetek megtalálása. Azok, akik a megtalált idézeteket a könyvtárba behozták és megmondták, melyik versről van szó, zsákbamacska ajándékban részesültek.

Máté Imréné, Vácziné Horváth Anikó



A Lázár Ervin vetélkedőn is jól teljesítettek

2023. május 8-án iskolánk két csapattal vett részt Pálfán a Lázár Ervin napi vetélkedőn.

1. helyezést ért el: Horváth Zsófia (5. a), Horváth Márton (7. a), Emperger Flóra (8. a).

4. helyezést ért el: Orsós Fanni Rebeka (6. a), Biró Nóra (6. a), Korosecz Botond (6. a), Kánai Dzszenifer (6. a).

Ugyanitt a labdarúgó csapatunk is megmérettette magát és 3. helyezést ért el.

A csapat tagjai: Nagy Andor, Iliás Barnabás Antal, Fung Áron Márk, Pfeifer Gábor, Tischler Barnabás, Szita Ákos, Závodi Zsombor József.

Gratulálunk!



TE SZEDD! – ÖNKÉNTESEN A TISZTA MAGYARORSZÁGÉRT 2023



A TeSzedd! – Önkéntesen a tiszta Magyarországért akció hazánk legnagyobb önkéntes hulladékszedési mozgalma, amely az idei évben 11. alkalommal került megrendezésre az **Energiaügyi Minisztérium támogatásával**. Az akció szervezője és koordinátora az ÉMI Építésügyi Minőségellenőrző Innovációs Nonprofit Kft. (ÉMI). Az egész országra kiterjedő kampány célja volt, hogy önkéntes megmozdulás keretében közösen varázsoljuk tisztábbá környezetünket.

Simontornya Város Önkormányzata csatlakozva a megmozduláshoz 2023. április 22-ére szervezett önkéntes hulladékszedési akciót. A résztvevők reggel kilenckor a Vár téren gyülekeztek, ahonnan elsőként az ökör kúthoz (a Pálfa felé vezető műútról a lőtérhez vezető földes útszakasz) mentek hulladékot szedni. Sajnálattal tapasztaltuk, hogy a háztartási hulladékon felül mennyi egyéb szemetet (vödör, fém hulladék, üveg stb.) dobálnak el az emberek az út mellett. Miután ezt a területet megtisztították, a temető területén gyűjtötték össze a szél által elfújta és a temető szélére eldobált mécseseket, művirágokat.



ORSZÁGOS RAJZVERSENY

Az országos X. Würtz Ádám Országos Képzőművészeti Versenyre, amit Tamásiban rendeztek, közel 400 rajz érkezett. A zsűri két simontornyai tanulót választott ki a versenyre: Benze Bodza és Hadi Zsuzsanna második osztályos tanulókat. Ők vehettek részt Tamásiban az országos megmérettetésen. Az alsó tagozatos korcsoportban Petőfi Sándor művéből idéztek, amiből a tanulók választhattak számok bemozdása alapján két szót, amelyek segítségével illusztrációt kellett készíteni (például: egyik tanulónk az útilapu és a János vitéz szavakat „bökte meg”). Nem volt könnyű! Mindkét leányka szépeket alkotott. Emléklapokkal és az általuk választott rajzeszközökkel gazdagodtak és érkezhettek haza jutalmul nagy örömeikre és örömeinkre.



A fenntarthatósági témahét keretein belül a Vak Bottyán Általános Iskola és Gimnázium, valamint a Pillich Ferenc Szakképző Intézmény tanulói is csatlakoztak a hulladékszedési akcióhoz.

Az akció keretein belül 250 zsák szemetet szedtek össze a résztvevők.

Büszkék vagyunk az összefogásra. Ezúton is köszönjük minden résztvevő munkáját!

Zöldsarok – Éltető kincsünk, a víz

Kedves Olvasó!

Valószínűleg megint elkéstem a témaválasztással, mert mire kezükben tartják ezt a cikket, addigra már 180 fokot fordul az időjárásunk. Most a vizet szeretném kielemezni, mint egy éltető kincsünket, mely nélkül nincs élet a bolygón. Hihetetlen érzékeny elem, és sajnos ezt mi, emberek, nem érezzük, és nem tiszteljük eléggé, nem vigyázunk rá, nem becsüljük meg. Főleg itt, Európa közepén, nekünk teljesen természetes, hogy mindig folyik a csap. Viszont, ha nem felejtsük a rossz emlékeket, akkor volt olyan időszak az elmúlt évek melegebb napjain, mikor kínos pillanatokat élhettünk át a vízhiány miatt. Most a *májusi eső aranyat ér* időjárás van, mely már egyre több polgártársat bosszant, mivel irtó sok csapadék lehullott egy hét alatt, és már igazán vágyunk egy kis napsütésre is. De amondó vagyok, örülünk minden cseppnek, mert ha beindul a napgyár, akkor gyorsan elfelejtik a növényeink ezeket a boldog perceket.

Mostani írásomban tippeket, jótanácsokat osztok meg az olvasóval: egyrészt a kertben hogyan tud vízmegtartást eszközölni, másrészt milyen lehetőségek vannak a vízpórolással egy háztartásban. Ehhez segítségül az agrárszektor oldalát hívom. Ők összegyűjtöttek jó pár ötletet, melyet most pontokba szedve megosztok.

Xeriscaping – Ennél a módszernél a szárazságtűrő növényekre épülő kertkialakítás van a fókuszban. A magyar névvel még nem rendelkező irányzat középpontjában az öntözést, gondozást alig igénylő növényfajtákból összeállított kert áll. Ez a módszer tökéletesen alkalmas a víz megtakarítására a kertben, az alacsony víz-igényű növényekkel ugyanis minimálisra csökkenthető a vízhasználat. Érdemes a szárazságtűrő növények mellé őshonos növényeket is ültetni, ugyanakkor több felmérés is bizonyította, hogy a helyi, szárazságtűrő fűvek használatával a gyeppel a vízhiány akár a felére csökkenthető.

Ültess szárazságtűrő növényeket! – Bár hagyományosan a sivatagi növényeket tartjuk szárazságtűrőnek, nem ők az egyetlenek. Vannak olyan szárazságtűrő növények, mint a díszfűvek, gyógy- és fűszernövények, amelyeknek szintén nagy hasznát vehetjük. A legjobb módja annak, hogy megfelelő szárazságtűrő növényeket találjunk az, ha a házuk körüli területet járjuk körbe, és onnan merítünk ötletet, ott ugyanis olyan fajták fejlődnek, amelyek jól bírják majd a kertünk éghajlatát. Általánosságban ugyanakkor elmondható, hogy az évelő növények általában sokkal jobban bírják a szárazságot, mint az egyévesek.

Használj talajtakarót a kertben! – A talaj nedvességtartalmának megőrzése és a szükséges öntözés mennyiségének csökkentése érdekében a több vizet igénylő növények köré a sűrűn használt talajtakaró a jó megoldás. Sok kertész használ mulcsot a fű vagy kavics helyett. A természetes mulcs elnyeli a vizet, segít megőrizni a talaj hőmérsékletét, és a párolgás révén csökkenti a vízvesztést.

Gondoskodj róla, hogy egészséges legyen a kert talaja! – Minél egészségesebb a kertünk talaja, annál jobban megtartja a vizet olyan módon, amely a benne lévő növények számára előnyös. Fontos azonban odafigyelni arra, hogy a jó vízelvezetést úgy végezzük, hogy a vizet lefelé, nem pedig el- vagy kiengedjük. Emellett figyeljünk arra is, hogyha nem kapálunk egyfolytában, akkor a föld mélyebb rétegeit nem szárítjuk ki, így elég csak annyiszor, amennyiszer tényleg szükség van rá.

Tippek a víz megőrzéséhez a kertben – Ha a reggeli vagy az esti öntözést választjuk a délutáni helyett, illetve a talajhoz közel öntözünk, akkor jelentősen csökkenthetjük a párolgást, és sokkal ritkábban fordulnak majd elő gombás vagy egyéb fertőzések a kertünkben. Azzal is jelentősen csökkenthetjük a vízhasználatot, ha az árnyékkedvelő növényeket valóban árnyékban tartjuk. Illetve érdemes gyűjteni az esővizet is, az eső ugyanis ingyen van, és a növények is jobban szeretik.

A témát még kiegészíteném egy új fogalommal, ez pedig az esőkert. Itt Megyeri Szabolcs oldalát, szaktudását hívtam segítségül.

Mi az az esőkert? Az esőkert tulajdonképpen, ha nagyon le akarjuk egyszerűsíteni a dolgot, egy sekély mélyedés a kertben, ame-



lyet mélyen gyökerező őshonos virágok, cserjék és fűfélék díszítik. A kerttípus célja, hogy összegyűjtse és rövid ideig megtartsa a csapadékvizet a lefolyókból, a felhajtókról és a járdákról, lehetővé téve a víz lassú visszaszivárgását a földbe.

A megfelelő típusú növényekkel beültetve az esőkertek a madarakat is vonzzák, valamint a lepkéket, méheket és más vadon élő állatokat is. Egyik nagyon különleges és fontos tulajdonságuk, hogy hatékonyan eltávolítják a tápanyagok és vegyi anyagok akár 90%-át és az üledékek akár 80%-át is az esővíz lefolyásából. A hagyományos gyeppel képest az esőkertek 30%-kal több vizet juttatnak a talajba.

Az esőkert nem tó és nem is vizes élőhely. Sőt, általában száraz és csak a csapadék után mutatja meg nagyfokú vízmegtartó képességét. Mivel az esőkertek 12–48 órán belül leeresztik magukból az összegyűlt vizet, megakadályozzák a szúnyogok szaporodását, ami – valljuk be – rendkívül jó hír.

Egy kis történelem, avagy hogyan alakult ki ez a kerttípus? Élt az 1990-as évek elején egy Dick Brincker nevű úriember Somersetben, akinek az jutott eszébe, hogy épít egy tavat egy építkezési területen. Beültette növényekkel és találkozott a jótékony hatásaival. Ezt követően olyannyira elterjedt, hogy azóta Somersetben szinte minden házhoz tartozik egy-egy esőkert, hiszen az ott lakók is rájöttek arra, hogy ez a megoldás lényegesen költséghatékonyabb, mint a hagyományos vízelvezetés.

Mérések történtek arra vonatkozóan, hogy az esőkertek 75–80%-kal csökkentették a csapadékvíz lefolyását egy-egy nagyobb eső után. És persze nem csak házikertek építhetnek esőkertet, hanem a városi vízelvezetés szerves része is lehet, hiszen hatalmas probléma nálunk is, hogy a nagy nyári viharok után árvízhelyzet alakul ki sok városban, mivel a csatornák nem bírják a terhelést.

Melyek a legjobb helyek az esőkert számára? Az esőkertek leginkább természetes mélyedésekben vagy alacsony fekvésű helyeken találhatóak, vagyis megfelelőek azok a területek, ahol a víz természetes módon folyik le az eresztől, a felhajtóról, vagy a tetőről, járdáról és valahol összegyűlik.

Miért jelent problémát az esővíz lefolyása? Valahányszor esik az eső, a víz elfolyik az át nem eresztő felületekről, például a tetőről vagy a felhajtókról, és eközben szennyező anyagokat gyűjt össze, például műtrágyát, vegyszereket, olajat, szemetet és baktériumokat.

A szennyezőanyagokkal terhelt víz kezeletlenül jut be a csatornába, a tavakba és patakokba. Az amerikai EPA becslései szerint az esővíz elvezetése által szállított szennyező anyagok az összes vízszennyezés 70%-át teszik ki. Az esőkertek azonban összegyűjtik az esővizet, ezáltal lehetővé téve a víz vegetáció általi szűrését és a talajba való bejutását. Ezek a folyamatok pedig kiszűrlik a szennyező anyagokat.

Milyen előnyöket nyújt az esőkert? Javítja a víz minőségét a szennyező anyagok kiszűrésével. Esztétikus. Megőrzi az őshonos növényzetet. Helyi csapadékvíz- és árvízszabályozást biztosít. Madara-

kat, lepkéket és rovarokat vonz. Könnyen karbantartható a létesítés után.

Milyen típusú növények fejlődnek a legjobban az esőkertben? Általános szabályként őshonos növényeket, vadvirágokat, vagy kisigényű fajokat, fajtákat érdemes az esőkertbe ültetni. Az őshonos növények nem igényelnek sok tápanyagutánpótlást, erős gyökérrendszerrel rendelkeznek, és jobban használják a talajban rendelkezésre álló vizet és tápanyagokat, mint az igényesebb fajok. Évelőket, cserjéket, vadvirágokat vagy ezek megfelelő társítása kiváló választás. Alapszabály viszont, hogy kerülje a fák ültetését az esőkertjébe, mivel a fák általában több vizet szívnak el, mint a környező növények. Ezenkívül soha ne ültessen invazív vagy ártalmas fajokat az esőkertbe, például bálványfát.

Mennyi az esőkert átlagos mérete és elhelyezése? Az esőkertnek a tető, a terasz vagy a járda összterületének körülbelül 20%-ának érdemes lennie. Egy átlagos kertés ház esőkertjének mérete 100 és 400 m² között van. Az esőkertek általában hosszabbak, mint szélesek, és merőlegesen a talaj lejtési irányára annak érdekében, hogy elkapják a maximális csapadékmennyiséget.

Mi az esőkert kialakításának és telepítésének átlagos költsége? Az esőkert költségei a kert talajtípusától, az esőkertbe vezető tető/bejárat/terasz méretétől és a választott növények típusától függ. Ha a talajban magas az agyagtartalom, akkor célszerű egy lefolyót építeni a tó alá, hogy megakadályozzuk az esőkertben a 48 óránál hosszabb ideig maradó állóvizet.

Milyen fenntartási feladatokat igényel egy esőkert? Mivel az esőkert nem kap mindig, rendszeresen vizet, csak akkor, ha esik az eső, így öntözési költséggel kell számolni az aszályos, vagy csapadégmentes időszakokban. Hasonlóképpen feladatunk a gyomok eltávolítása és szükség esetén az elpusztult növények pótlása. Amint az esőkert növényei megerősödnek és növekedésük megindul, akkor már képesek versenybe szállni a gyomokkal.

Bízom benne, felkeltettem az érdeklődést, hogy a vízkérdés egy kicsit középpontba kerüljön a család életében.

Jövő hónapban a házban belül vizsgáljuk meg a lehetőségeinket energia- és vízmegtakarítás területén.

Köszöni a Föld!

Körtés Kinga

SÍKFUTÁSBAN JELESKEDTEK

A IV. korcsoportos megyei atlétikai bajnokságon 100 m-es síkfutásban Fung Áron Márk (8. b), 300 m-es síkfutásban Kóvári Levente (8. a) egyaránt 3. helyezett lett.

Gratulálunk!



Gasztrosarok

Az anyák napja elmúltával a következő közelgő ünnepünk a gyereknap. A gyermeknap megünneplése Törökországból ered. Az ünnepet először Törökországban tartották meg 1920. április 23-án. Magyarországon a gyerekek ünnepét 1931-ben tartották meg először, igaz, akkor még *gyermekhetek* hívták és egy egész hétig tartott. 1954-ben tett javaslatot az ENSZ közgyűlése az egyetemes gyermeknapra, melynek célja a világ gyermekeinek testvériségéről történő megemlékezés, a kölcsönös megértés és a gyermekek jólétéért folytatott szakadatlan küzdelem. Ekkor javasolták a kormányoknak azt is, hogy jelöljék ki az országuk számára leginkább megfelelő dátumot a kicsik köszöntésére.

Magyarországon május utolsó vasárnapján ünneplik a gyermeknapot. A gyerekek ünnepén számos rendezvénnyel, programmal várják a családokat. A nap fő célja, hogy a kicsiké legyen a figyelem és jól érezzék magukat. A gyerekeknek kedvezve ilyenkor az általában kedvelt ételek, desszertek kerülnek az ünnepi asztalra.

Most egy manapság nagy népszerűségnek örvendő desszertet szeretnék bemutatni, amit akár a kicsikkel együtt is elkészíthetünk és garantált lesz a siker. Ez nem más, mint a cake pop vagyis a sütínyalóka. A sütínyalóka az eredeti recept szerint vörösbárony piskótából készül, de nagyon jó felhasználási módja az elrontott piskótának vagy a levágott piskótaszéleknek is.



Az eredeti recept szerint készülő cake pop (sütínyalóka)

Hozzávalók: * 6 db tojás * 170 gramm kefir * 200 gramm kristálycukor * 270 gramm liszt * 15 gramm kakaópor * 100 gramm olaj * 1 cs sütőpor * 1 tk piros ételfesték * 1 csipet só * vaníliás cukor vagy kivonat

A száraz hozzávalókat összekeverjük. A kefirhez adjuk az ételfestéket és az étolajat, jól elkeverjük. A tojássárgáját a cukor felével kihabosítjuk, majd hozzákeverjük a kefir keverékünket. A tojásfehérjét a cukor másik felével kihabosítjuk. A felvert tojásos-kefir keverékünkbe apránként belekeverjük a száraz hozzávalókat, majd a felvert tojással lazítjuk. Sütőpapírral bélelt tepsibe simítjuk és 170 fokon készre sütjük. Kihűlés után két kezünk között összemorzsoljuk a tészta. Innentől pedig már ízlés kérdése, ki mivel ízesíti. Bármilyen lekvárral (málna, eper, barack) vagy nutellával ízesítjük (kb. 3-4 evőkanál) és kevés tejszín hozzáadásával egynemű masszává állítjuk össze. Kb. 3 dkg-os golyókat formázunk belőle, amit hűtőben 2-3 órát pihentetünk. Pihenés után csokit olvasztunk (kb. 40-50 dkg-ot). A nyalókapalcikát vagy méretre vágott hurkapalcát a csokiba mártjuk és beleszúrjuk a golyókba. Hagyjuk megdermedni a csokit, majd ezt követően mártjuk ki a teljes golyókat. Kicsit megrázogatjuk, hogy a felesleges csoki lecsepegjen róla, majd kedvünk szerint cukorkával díszítjük. Remélem, kedvet kapnak az elkészítéséhez, igazán megéri a fáradozást!

Boldog gyereknapot minden gyerkőcnek!

Hersics Julianna

Helyben termesztett
**ZÖLDBORSÓ
KAPHATÓ**



a Homokdomb 1. szám alatt.

1.500 Ft/kg

Telefonszám: 06 (20) 323 1184

Munkanapokon 8-12 óráig hívható.

A VESZPRÉM VÁRMEGYEI FÉRFI FELNŐTT KÉZILABDA-BAJNOKSÁG III. HELYEZETTJE A SIMONTORNyai KK



LUKE–Simontornyai KK 33-36 (12-21)

Pap Bence 4, Tenke Botond 6, Bajkó Kristóf 2, Lampert Csaba 15, Ányos József 1, Csendes Flórián 8, Meilinger Zsolt k.

MAGABIZTOS I. HELY AZ U15 FIÚ KÉZILABDACSA PATNÁL



A bajnokság utolsó előtti fordulójában lépett utoljára hazai közönség előtt pályára a Simontornyai KK U15 korosztályú csapata. Magabiztos játékkal, végig vezetve nagyarányú győzelmet arattak mindkét mérkőzésen és megőrizve veretlenségüket, 1. helyen állnak az Országos Gyermekbajnokság II. osztályában.

Simontornyai KK–Kiskőrösi KSK 43:17 (23:5)

Orsós 2, Vinczellér 4, Kovács Kri 5, Kovács Kol 9, Rózsa 3, Szeip 6, Kiss 4, Németh 5, Zámbó 1, Ellenbruck 4

Edző: Pordán István

Simontornyai KK–Csurgói KK 41:17 (22:8)

Orsós 3, Vinczellér 6, Kovács Kri 5, Kovács Kol 12, Rózsa 4, Szeip 5, Kiss 4, Németh 2

Edző: Pordán István